

二零零八年九月二十八日

## 香港首個全民蝴蝶普查開展 記錄逾百蝴蝶

蝴蝶普查員早前開展了首階段的本地蝴蝶熱點調查，前往東涌石散頭、粉嶺鹿頸和大埔烏蛟騰。截至九月底，普查員在三地共錄得 104 種蝴蝶，包括 13 種罕有品種及 4 種非常罕有品種，進一步確立這些地點的特殊生態價值。首次集合民間力量而組成的「蝴蝶普查員」，於未來仍會繼續調查，料能長遠地為保育蝴蝶熱點提供重要理據。

2004 年環境、運輸及工務局發表《新自然保育政策》，將鹿頸和烏蛟騰同時列為十二個須優先保育地點之一，當時公布鹿頸有 64 種蝴蝶，其中只有 1 種屬罕有品種，而在今次最新的蝴蝶普查中，卻記錄了 59 種蝴蝶，包括 2 種非常罕有和 5 種罕有品種，當中的緯帶趾弄蝶(*Hasora vitta*)、雙子酣弄蝶(*Halpe porus*)及纖粉蝶(*Leptosia nina*)以往於本地的記錄較少。這可能由於以往在鹿頸一帶的生態調查不多，加上鹿頸位置偏遠，平常較少觀蝶人士涉足該處觀蝶及拍攝蝴蝶照片，所以那裡豐富的蝴蝶資源仍未被全面發掘，而「蝴蝶普查員」的工作正好補此不足。

至於烏蛟騰，當局從前的調查發現該處育有最少 137 種蝴蝶，其中 11 種屬罕有的級別。「蝴蝶普查員」則在該處記錄了 60 種蝴蝶，雖然找到的蝴蝶品種未及從前調查的多，但卻成功記錄了 3 種達非常罕有級別的蝴蝶，包括旖弄蝶(*Isoteinon lamprospilus*)和蚬灰蝶(*Taraka hamada*)，還有另外 6 種罕有的蝴蝶。為原有的記錄錦上添花，進一步奠定烏蛟騰的生態價值。

2003 年因興建東涌至昂平吊車項目而呈交的環境影響評估報告，其生態評估進行了 11 天，記錄了 46 種蝴蝶，包括 1 種罕見品種 - 燕鳳蝶(*Lamproptera curius*)。反觀現在「蝴蝶普查員」進行調查的日數比吊車項目生態評估的少，但卻錄得數量相若的蝴蝶品種，以及 3 種罕有的蝴蝶，顯示「蝴蝶普查員」由於專注蝴蝶方面的記錄，能更有效收集蝴蝶資源數據，相信在未來一年的調查將有更多發現。

「蝴蝶普查員」現有 67 位成員，他們經訓練及考試後被選出。綠色力量科學及自然護理總監鄭睦奇博士表示「蝴蝶普查員」的首階段調查發現令人鼓舞，證明了上述地點的確擁有十分豐富的蝴蝶資源。「當初推出『蝴蝶普查員』，目的在於為普查本地蝴蝶資源注入人手，並能長時間進行普查，長遠為保育蝴蝶熱點提供重要的理據。現就普查員短短兩個月的工作成果來看，已發揮預期的功能。」他表示普查員在未來一年將會持續到東涌石散頭、大埔烏蛟騰和粉嶺鹿頸進行普查，相信屆時會有更多發現。